

МЕНДЕЛЕЕВЦЫ

Орган дирекции, партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 25 (393)

Пятница, 1 сентября 1950 г.

Цена 20 коп.

ЗА НОВЫЙ ПОДЪЕМ УЧЕБНОЙ, НАУЧНОЙ И ИДЕЙНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

В истекшем 1949—50 учебном году коллектив Менделеевского института, выполняя поставленные партией и правительством задачи, проделал большую и плодотворную работу на отведенном ему участке фронта борьбы за построение коммунизма. Чутко прислушиваясь к запросам промышленности, к ее нуждам и требованиям, институт расширял и углублял свою учебную и научную работу.

Решая задачу подготовки высокообразованных и культурных, идейных и сознательных строителей коммунизма, коллектив института проделал большую работу по повышению своего идейно-политического уровня. Успешная работа сети партийного просвещения, а также семинаров и кружков для беспартийных сотрудников по изучению истории ВКП(б), произведений классиков марксизма-ленинизма и текущей политики способствовала общему улучшению учебной, научной и воспитательной работы. Учебные программы очищены от остатков проявления космополитизма и рабологии перед растреленной культурой буржуазного Запада.

Научная работа протекала под знаком расширения и углубления сотрудничества кафедр института с производством. Подъему воспитательной работы способствовал коренной перелом в работе кафедр основ марксизма-ленинизма и политической экономии, осуществленный в прошлом учебном году. С огромным воодушевлением коллектив института принимал участие в массовых политических кампаниях — выборах в Верховный Совет СССР, проведении сбора подписей под Стокгольмским Воззванием и др.

В наступающем 1950—51 учебном году перед нами стоит задача закрепить достигнутые успехи и, решительно преодолевая имеющиеся недостатки, обеспечить новый подъем учебной, научной и идейно-политической работы.

Дирекции института предстоит принять меры к решительному улучшению работы кафедры экономики и организации производства. Тревожные сигналы, полученные в период защиты дипломных проектов, свидетельствуют о том, что дальше мириться с существующим положением на этой кафедре нельзя. Необходимо безотлагательно укомплектовать кафедру полностью штатными преподавателями.

Необходимо резко улучшить издательскую деятельность института. Кафедры должны полностью использовать предоставленное институту право издания учебных пособий и добиться того, чтобы все читаемые в институте теоретические курсы и практические занятия были обеспечены полноценными, отвечающими действующим программам учебника-

ми и руководствами. Необходимо также обеспечить систематическое издание типографским способом Трудов МХТИ и сборников студенческих научно-исследовательских работ.

Важнейшая хозяйственная задача, которая стоит сейчас перед коллективом института, — это окончание ремонта и ввод в эксплуатацию новых учебных корпусов. В результате принятых мер ремонт и переоборудование новых зданий значительно продвинулись вперед. Начинается перевод библиотеки института в помещение красного корпуса. Закончены строительные и отделочные работы двух этажей серого корпуса. Полным ходом идет отделка помещений образцовой лаборатории физической химии. Однако объем оставшейся работы еще велик, и только четкая и напряженная работа строителей при поддержке всего коллектива института может обеспечить максимальное сокращение сроков окончания ремонта.

1950—51 учебный год советская высшая школа начинает в обстановке нового подъема идейно-политической жизни, вызванного опубликованием гениальных трудов товарища Сталина по вопросам языкознания. Великий ученый нашей эпохи, вождь и учитель всего передового и прогрессивного человечества товарищ Сталин в своих новых работах не только дал глубокое и всестороннее решение коренных проблем учения о языке, но и указал единственно правильный путь к завоеванию новых высот во всех областях науки. Это путь последовательного развертывания принципиальной большевистской критики и самокритики, смелого и решительного пересмотра устаревших традиций и научных положений, непримиримой борьбы с попытками создания арачьевского режима в той или иной области науки. Профессора, преподаватели, научные работники, аспиранты и студенты должны добиваться такого положения, при котором научные дискуссии, творческие совещания, коллективное обсуждение монографий, учебников, отдельных законченных научно-исследовательских работ стали бы повседневным явлением в нашем коллективе.

В новом учебном году менделеевцы должны добиться дальнейших успехов в политико-воспитательной, учебной и научной работе, в общественной и хозяйственной жизни института.

Можно выразить уверенность, что наш коллектив, неоднократно доказывавший свою способность мобилизоваться на преодоление трудностей, и в предстоящем учебном году успешно справится с поставленными перед ним большими, ответственными и вместе с тем почетными задачами.

БУДУ УЧИТЬСЯ НА „ОТЛИЧНО“

Весной этого года я окончила Плавскую среднюю школу. Моими любимыми предметами всегда были химия, математика и физика. Оканчивая десятый класс, я решила, что обязательно буду учиться в химическом институте. И вот 1 августа мне дали экзаменационный лист.

Признаюсь, я очень волновалась, сдавая свой первый экзамен при поступлении в вуз. Это была математика. Однако страхи мои оказались необоснованными: по математике я получила «отлично».

Перед каждым новым экзаменом нам давали один день на подготовку. Для меня этого было вполне достаточно — я повторяла лишь то, что твердо помнила. Перед последним экзаменом — по физике — на подготовку дали три дня. Я решила сдать этот предмет досрочно. Одиннадцатого я экзаменовалась по химии, а двенадцатого, получив разрешение, пошла сдавать физику и ответила на «отлично».

Таким образом, 12 августа у меня были сданы все экзамены (по литературе на «хорошо», по остальным — на «отлично»).

МХТИ мне очень нравится. Хорошее впечатление произвело на меня отношение институтских преподавателей к экзаменуемым.

Приложу все силы к тому, чтобы учиться в МХТИ так, как сдала вступительные экзамены, — на «отлично».

Г. БИБИКОВА.

К новым успехам
в новом учебном году,
товарищи менделеевцы!

СТУДЕНТЫ-МЕНДЕЛЕЕВЦЫ ПОМОГАЮТ ЗАВОДАМ

Директору МХТИ им. Менделеева

тов. ЖАВОРОНКОВУ Н. М.

Секретарю партбюро МХТИ им. Менделеева

тов. ТУЖИЛКИНУ И. М.

За время прохождения практики на Константиновском химическом заводе им. Сталина студенты третьего курса группы № 9 вверенного Вам института в количестве 18 человек принимали активное участие в общественной жизни завода путем организации обслуживания трудящихся завода и их семей художественной самодеятельностью, участием в физкультурных заводских, городских и областных соревнованиях, а также выпуска стальных газет по цехам завода. Вели себя дисциплинированно, вежливо в обращении с трудящимися завода.

Партбюро выносит благодарность всему составу студентов группы № 9 и дирекции МХТИ за оказанную заводу помощь в деле развертывания культурно-массовой работы.

Секретарь партбюро

Константиновского химзавода К. ПОГОРЕЛОВ.

Благодарность абитуриентов

Восьмого июня мы впервые переступили порог Менделеевского института. Но еще задолго до этого мы слышали много хорошего об этом институте. Мы не обманулись в своих ожиданиях. Нас встретили вежливые, отзывчивые люди, которые поместили нас в общежитие на время экзаменов, снабдили постельными принадлежностями, поддерживали чи-

стоту в комнате. Большое внимание нам оказали комитет комсомола и профком. От всего сердца благодарим работников приемной комиссии и общественные организации института за отзывчивость и внимание, оказанные нам во время приемных экзаменов.

С. УСПЕНСКИЙ,
Э. ГОРЛОВ.

ПЕРЕД НАЧАЛОМ ЛАБОРАТОРНЫХ ЗАНЯТИЙ

Добро пожаловать, товарищи первокурсники!

В лабораториях кафедры общей и неорганической химии все готово к встрече студентов I курса. Расставлены приборы и реактивы на заново покрашенных столах, блестят новые раковины, безукоризненно натерты полы. При всей загруженности строительных рабочих восстановительными работами в новых корпусах, удалось прочистить канализацию, газовую сеть, сменить битые раковины и произвести мелкий ремонт. Лаборатории приведены в надлежащий порядок.

В этом году в практикум введены новые работы. Подготовленные для них приборы тщательно проверены и первые работы полностью обеспечены посудой и реактивами. Надеемся, что в октябре в институте будет азотнокислое серебро, которого кафедра не получала уже около года.

О. ТРОШЕНСКАЯ.

К ПРИЕМУ СТУДЕНТОВ ГОТОВЫ

В этом году практикум по аналитической химии должны отработать около 600 студентов. Принять и обслужить такое количество людей — очень серьезная и трудная задача. Поэтому подготовка лабораторий к началу учебного года являлась предметом внимания каждого сотрудника кафедры аналитической химии. Вопросы, связанные с подготовкой к новому учебному году, обсуждались на заседаниях кафедры еще до отпуска. Несмотря на целый ряд трудностей, кафедра встречает учебный год вполне подготовленной.

Текущий ремонт лабораторий был частично проведен силами лаборантского состава кафедры. Нашими сотрудниками были сменены разбитые плитки на столах, отремонтированы шкафики и т. п. Посудой и реактивами лаборатория обеспечена полностью. Заранее распределены рабочие места студенческих групп. Кафедрой подготовлено к занятиям по аналитической химии также лабораторное помещение, принадлежащее кафедре пластмасс.

Кафедра готова к встрече студентов.

В. БОРК.

СРОЧНО РЕШИТЬ ВОПРОС О ПОМЕЩЕНИЯХ

В 1950—51 учебном году лаборатория кафедры органической химии предстоит принять и обслужить более 800 студентов III и IV курсов.

С 1 сентября параллельно с лекциями студенты III курса будут проходить малый практикум по органической химии, знакомясь с главнейшими свойствами и качественными реакциями органических веществ, а также с методами их очистки и определения констант. Работы по малому практикуму были заново пересмотрены, заготовлены необходимые реактивы и посуда.

С 1 октября приступят к работе студенты IV курса. По новому учебному плану число часов для большого практикума увеличено со 134 до 150. Готовясь к приему студентов, преподаватели кафедры пересмотрели как старые, так и вновь изданные пособия для практических работ по органической химии с тем, чтобы студенты получили возможно больше практических навыков и одновременно освежили в памяти соответствующий теоретический материал. Необходимые реактивы для большого практикума заготовлены. Однако снабжение посудой неудовлетворительно: до сих пор, например, не получены совершенно необходимые для работы колбы Вюрца.

Наибольшее затруднение кафедра испытывает в связи с отсутствием

должного количества лабораторных помещений. Студенты IV курса разбиты на четыре потока; три из них работают по 2 дня в неделю в осеннем семестре, последний поток (силкатный факультет) будет работать в осеннем семестре. Однако такое планирование не спасает полностью положения: даже и при таком распределении студенческих групп недостаточность помещения не дает возможности включить в число работ задачи по количественному анализу органических соединений.

Еще хуже обстоит дело с размещением студентов, обрабатывающих малый практикум. В сентябре, пока у студентов IV курса продолжаются каникулы, работы по малому практикуму будут проводиться в лабораториях большого практикума. С 1 октября эти помещения будут заняты студентами IV курса. Необходимое помещение для ежедневных занятий студентов III курса кафедре до сих пор не предоставлено.

Следует отметить, что личный состав кафедры проделал большую работу по приведению лабораторий в надлежащий порядок. В частности, лаборатория № 347, в которой с 1 сентября будут производиться занятия малого практикума, а с 1 октября — занятия большого практикума, отремонтирована силами сотрудников кафедры.

Доц. Е. АЛЕКСЕЕВА.

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ИТОГИ НОВОГО ПРИЕМА

Закончились приемные испытания, произведено зачисление студентов I курса, и сегодня свыше 600 новых студентов начинают заниматься в нашем институте. Этому предшествовала большая работа, проведенная приемной комиссией за последние три месяца.

С 20 июня был открыт прием заявлений от желающих поступить в наш институт. Наплыв абитуриентов, особенно медалистов, был очень велик. Уже к середине июля было зачислено почти 250 медалистов. К 1 августа общее число заявлений превысило тысячу. Таким образом, в конкурсных испытаниях участвовало более 750 человек.

В ходе испытаний отсеялось значительное количество абитуриентов, но тем не менее конкурс и к 20 августа составил около двух человек на одно место.

В целом результаты испытаний свидетельствуют о дальнейшем улучшении подготовки оканчивающих

среднюю школу. Улучшилась грамотность, повысилась математическая подготовка поступающих.

Особенно радуют успехи абитуриентов, оканчивающих школы вне Москвы. Так, хороших успехов достигли тов. Бибикина, получившая 29 очков и сдавшая все испытания уже к 12 августа, тов. Федоров (29 очков), тов. Ефимова из Комсомольска-на-Амуре, набравшая 26 очков, тов. Русских (28 очков).

Среди москвичей следует отметить тов. Бусарова (27 очков), тов. Круковского (29 очков), тов. Рошаль (29 очков).

Успешному проведению испытаний немало способствовала четкая работа экзаменационных комиссий. Особенно следует отметить напряженную, но четкую работу комиссий по русскому языку — преподаватели М. Я. Уманская и Н. О. Тихомиров — и по математике — преподаватели В. М. Гласко, А. И. Орлов и А. П. Николаева. Хорошо работали

также комиссии по физике и по иностранному языку.

Помимо державших испытания в нашем институте, в число студентов зачислено около 30 человек, присланных из союзных и автономных республик — из Казахстана, Киргизии, Грузии, Башкирии и Азербайджана. Эти товарищи проходили приемные испытания у себя на родине.

Всего в институт зачислено около 250 медалистов и 350 абитуриентов, державших испытания.

Нельзя не отметить тех товарищей, которые выполняли в приемной комиссии всю оперативную работу. Особенно необходимо отметить тт. Арянину, Терехову и Кедровского, работавших, не считаясь со временем.

Пожелаем новому набору студентов успешной учебы и быстрого включения в общественную жизнь орденоносного Менделеевского института.

В. МИХАЙЛОВ.

